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11.a) 2 j'(x‘* +1)2xdx=2£x2—;1L+C =x*+1y’+C
b) % I3 cos(3x - 5)x = Ilgsen(_"x -5)+C
c) 8 j3x2 x? +ldx=%(x3 +1)M2
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12.a) x+ 6=t - dx =dt

v2ge= 2070 4y oo
I(t-—ﬁ)t dt = s 4viC
5/2
=2_()..{+5L)_ 4(x+6)3‘{2 +C

b) e'=t—e’dx=dt

3ln|1 +4e*

+C

3 3In|l + 41

I dt= +C=
1+ 4t 4

) x=5=t-odx=dt

7/2 3/2
I(t+5)2\/t_dt= 2t L4 +50—13—+ C=
2(x - 5)7

L) T Lk
7 3
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1

+C
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=ijcosld s~ 1 +C=
4 Jgen’t 4sen t
= ___.l_+c
4sen[arctg}-)
2
b) dt=dx/x

J"-"ﬂ=21 t+C=2In|Inx|+C

14.a) arc sen X= t
2
dx

4-x?

I(4 — 4sent}it =4 [cos? tdt =

=dt

=2costsent+2t+C=+1-x>(x/2)+2 arc

senx/2+C
X
b) arctg —=t
) g >
dx dt
4-x?
2
t
I 2+2tg dt=l l+tgt it =

2gty36+36tg7t 6 Vgt l+1g?t
1/l+tg t \fl+tg t
-5 s =g e

tgt tgt

1
=— I——dt =lln (cosect—cotgt) +C=
sent 6

=%ln (cosec (arc tg x / 2) — cotg (arc tg x / 2)) +
+C
-—dt se resuelve como la del Ejemplo 7

sen t

del libro de texto, en este caso, se multiplica y
divide por cosec t —cotg 1.

¢) dx=costdt

Nota:

2
IJ(Hsent) costdt . _ I(l+sen dt=

(1 +sen tXl —sen t)

= I(l +sen’ t+ 2sen t}:lt=
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= I(l +l— c082¢ + 2sen tJdt=
2 2

- 3t —&m—2cost +C=
2
= 3arcsen(x 1) _x-l 2 cos(arcsen(x — 1))+C
2 4
d) dx=dt/2
=4arcsent + C =

—J' i dt=4le—d_‘_t—dt

=4arc sen 2x + C

Scost
e) dx =

v1-sen’t cos’ t

_[ costdt =35 =
sent sen t
1 +sen? t

SI dt=5 —dt+5 sentdt =

sent sent

=51In(cosect—cotgt)—S5cost+ C=

=5 In (cosec (arc sen (4x / 5)) — cotg (arc sen (4x /
5))) — 5 cos(arc sen (4x/5))+C
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d
f(x) = arctan x x% +1
15.a) —
dgx = xdx 2

2 2

Jxarclg xdx = xTarctan X - j dx =

2x2 +2

x2 I(I 1 }1
= —arctan x — — X=
2 2 x?+1

x? X
=—arctanx - —+
2 2

arctan x
2

+C

df(x) = - ——2 dx

V1-4x2

f(x) =
{ (x) =arccos 2x
g(X)—x

dgx =dx

Iarc cos 2xdx

= X-arcos2x + I_Z_x_
N
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V1-4x2 .

=X - arc cos 2x — C
2
df (x) = 2xdx
c) {@)=3; — ¥ 3
dgx =+/1 — xdx g(x)=_ﬂ

3

szﬂdx = _2)8—3(1_i+
3 j4x\1(13— x)3 dx

Jﬁi_de:

~ Calculamos ahora

f(x)=4x df(x) = 4dx
1-xp} - 2(1-x)°
dgx =11 4x S A
o= g)=- 21
Por lo tanto:
—ax2 =)
Ix2«/l~xdx - __x_%_
t 8xy/(1 - x)° b IS.\/(I -x)° ot
15 15
_—2}(%’(1—}()3 8qu(l-x)5_
3 15
7
_16y(1-x) e
105
q) f(x)=4x 5s df(x)=4dx
dgx = cos 2x g(x)= il
I4x cos2xdx = 4xse2n2x - I2sen2xdx =

=2xsen2x + cos 2x +C
16.3) f(x)=e - df(x)=e*dx
dgx =cos x g(x)=senx

{f(x) =e* R {df(x) =e™dx

dgx=senx |g(x)=-cosx
Ic" cosxdx = e” -senx +e* -cos x — Ie" - COS X

Por lo tanto, si | = je" cos xdx :
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I=¢"-senx+e* -cosx—1
Entonces:

e“senx +e* cosx
2

I= Ie" cosxdx =

{f{x) =COoS X {df(x) =—sen xdx
b) —

dgx =cosx g(x)=sen x

Icosz xdx = sen xcosx + [sen® xdx =
= sen Xxcos X + Idx - Icosz xdx

2 Icosz xdx =senxcosx +x+C;:

Sen X cos X + X
Icosz xdx =--—-2—+C

¢) Derivando sucesivamente x°, se obtiene el

resultado:

Ix3 cosxdx = x> sen x + 3x> cos X — 6 cos X —

— 6x sen x
f(x)=xe™ df(x) = (1+x)e*dx
d) . = 1
dgx=— = -
(x+l)2 glx) x+1
[Fogax = - + [er ax=
(x+1) X+1
=-X _ier+cC
X+1
{f(x)=lnx df(x)=£’-{-
9 \dgx=tx ~ -
gx=mx g(x)=xInx -x

I(ln x)zdx = x(Inx)* = xInx - I(lnx ~1)dx =

=x(Inx)* =xInx-xInx+x+x+C=

=x(Inx)*-2xInx+2x+C

dx
f(x)=Inx df(x) =-x_
0 d N = 4
g =x gx):dex

Ix3 In xdx = m— j-ﬁ@:mx_l_.ﬁ
4 4 4 16

+C
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X Xx° =2
b) —lf4+ 3/8 B 1/8
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3/4 5/4
c) -
X-2 x+2
d) —7!2+ 92:(/2
X X° =2

18.2) j‘[?xl42—112_ 3/4 de=
X x—-2

=1_+7]nx_31n|x-2| o

2x 4 4
2
b) x_+1+l+ﬂ_dx=
2 48 8(x-D2x+1)
x> x 7 1 7
=|| —+=+=+ - =
2 4 8 x-1 8(2x+1)
3 7In|2x +1
- X +—73+l| |——L|+C
6 8 8

—([x_3/3 , 4x/3-4/3), _
X+2  (x-1)?

x?2 51n|x +2| 4ln|x - l|
= + +C
2 3 3

Pégina 289

1. Difieren en una constante. Las graficas son iguales

salvo traslacion vertical.
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No se pueden cortar porque las funciones difieren en
una constante, por lo tanto, la diferencia nunca podra
ser 0.

Porque la derivada de /n x es 1 /x y, por lo tanto:

de=1nx

Las graficas de las primitivas de las funciones
constantes son rectas mientras que las graficas de las
primitivas de las funciones polinémicas de primer
grado son parabolas.

Una de las primitivas, la que pasa por (0, 1), de € ¢

€.

Las gréficas de las primitivas de f(x) = 0 son paralelas
al eje de abscisas.

Jleco +geokix= [rxax + [exax
ka(x)dx =k If(x)dx

Actividad personal.

Para calcular la integral If (g(x))g'(x)dx , con fy g

funciones continuas, se hace el cambio g(x) =t y, por
lo tanto, al tener que g’(x)dx = dt, la integral anterior
se expresa de la siguiente forma:

If(t)dt

En el caso del ejemplo:
2tdt = 2xdx

)

t3
Itzdt=—+C=
3 3

+C

Se basa en la propiedad de las derivadas:
d[f(x)g(x)] = df(x)g(x) + f(x)dg(x)

Y, por lo tanto:

jd[f(x)g(x)]dx =jdf(x)g(x)dx + J'f(x)dg(x) dx

Asi que, finalmente:

Jfe0de(odx = £(x)g00 - [dfxgeaxx

Para calcular J-xz cos 2xdx se deriva sucesivamente

x’ y se obtiene:
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x? X 1
sz cos2xdx = Tsen 2Xx + —cos2x — Zsen 2x

9. Se factoriza el polinomio del denominador. Las
fracciones simples, cuya suma es la fraccién original,
tienen como denominador los factores de dicho
polinomio:

x> —5x+6=(x —2) (x +3)
A B 2x -1
- —- ;
Xx=2 x-3 x?-5x+6

Alx-3)+B(x-2) _  2x-1
X2 =5x+6 x2=5x+6
~ [(A+B=2
—>A=-3,B=5
-3A-2B=-1
2x -1 -3 5
= +

x2-5x+6 Xx-2 x-3

2x -1 -3 5
—dx= dx + dx=
Ix2—5x+6 * -[x-2 X v[x—3 X

=3Injx-2|+5In|x=3|+C

3 2
10.a) g"‘L—+3’L+5x+c
3 2

b) x*-x*+3x+C

3 2
c) Si-—E’L+ln|x| +C
3 2

Q) 4/x* +1 +c
X

3
11.a) I(xz —%-de =x——1n|x|+C
X 3
4x

1
b) I[l— )dx=x-—ln4x2+l+C
4x? +1 2 ( )

x3+5x% =3x+2 6x> —3x +2
o [ N2y (00 dur2

Jx
- oz 30 s L
Jx

=%x”2 -2x*? +ax+cC

2
d) X-2+ 3x+32 dxzx——2x+3ln|x+1|+C
(x+1) 2
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12.a)

b) V6x+1 +C

S
X +x+1

2x5/2 45302
5

d) +2Jx +C

13.a) ¢} +C

e4x

b) +C

_2 =5x/2
0 = —+C

d)

e)

14.a) %ln|4x+l|+C
b) 2x+5In|x-2|+C
2

c) XT-'- ln]x| +C

d) x—arctgx+C
e) 3n(x*+1)+C

p L 1 .

4 (xz -|-2)2
1
15.2) 3s,en(z.x +5)+C
b) %sen(Sx) +C

3 +C

1
¢) —sen
) 3
-2
d) Tcos(6x +2)+C

e) %sen(Zx2 -3)+C

f) 4cosx—2senx+C
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g) _%cos(21n|x[)+c C) —2 cos (‘J;) + C
o d) 2sen (Vx+1)
2
h) —Ecos(gx ]+C e) In(2-cosx)+C
f) In®x+C
1 sen2x 1
16.2) — +C 2 +C
2) 2 cos2x 2cos? x
_ 1 sen5x +C h) —v2cosx+1 +C
5 cos5x
cos* x

21.a) senx + +C

17.a) %arcsen?ax +C

2

b) —lsenxcos4x+ilgcos Xsenx +%senx+C

b) arcsen%x +C

¢) 4darcsene” +C 22.a) t=x-2
3/2
d) arcsen[lx—lJ+C I~fx-2dx =M+C
3 3 3
b) 4-x*>=t
ot 2 /2
Ix 4-x2dx = - < }; +C
P4gina 290 ¢) x—1=t
1 B 1
18.a) arctge* +C I(x_l)zdx— x—1+C
Iarctg£—+C d) x+1=t
3/2
I X dx=M-2«/x+l +C
c) garctgx3+C vx +1 3
e) x=\/§sent

X
d) arctg— +C
2 I 5—x2dx=-ico{arcsen—x-

5 ./5}*

5 X
+5arcsen—-— +C

V5

e) x—2arctgx+C
f) —arctg(cosx)+C

2

19.a) x—x—+xln|x|+C f) x*=t
2 , /2
b) 2X+x2~xlnx+2x+c I xz_xddx =_l_x +C
¢) 2In(x+3)+C 3
1 g) Inx=t
d) senx-=5Inx-— +C dx
X —————— =arcsen (In|x|)+C
jx,}l - ilnx iz
6 2_
20.a) x7—4){4-1-2xz’+8x2 -8x+C h) x"=t

b) In|In |x|| + C Isenx22xdx =—cos x>+ C
n|x
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23.En cada caso, se deriva la parte polinémica
sucesivamente:

a) x%e" —2xe* +2¢" + C

b) x’e* - 3x%* + 6¢* — 6"+ C
o) %ez" —%e2‘+ C

d) 2xe* -3e¢*+C

e) —x’e™*—2xe*-7e*+C

f) —x’e¢™-2xe™*-3e*+C

“4.a) f(x)=Inx
— dg(x) = x dx

B 2
lenxdx:@—x—-wkc

4
b) f(x)=Inx
dg(x) = x? dx
3
1 3
Ixz In xdx =%§I——%+C

¢) fx)=In(x+1)
dg(x) =dx

Iln(x+1)dx=ln|x+l|(x+l)——x -1+C

d) fx)=In|x*+1]|

dg(x) = x dx
Ix ln(x2 +l}flx=£)ﬂ)ln|x2 +1|—ﬁ—l+C
2 2:-:2
e) f(x)=Inx

dg(x) =x Inx dx
) & 2 x? x?
Ix(ln x) dx=—2—(ln|x|) —Tln|x|+T+C
f) f(x)=Inx
dg(x) = dex
X

J'_I.n_zxdx=__hﬂ_l+c
X ) SR

25.a) f(x)=x’
dg(x) = sen 2x dx

2 Xz X
Ix sen 2xdx =—Tc052x +Esen 2X +
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+ lcos2x +C
4

b) f(x)=e™
dg(x) = sen x dx
2x

X | 2
Iez sen xdx = — COS X +§ez" cosx+ C

¢) Directa:
- -l—cos x>+ C
2
d) f(x)=senx
dg(x) = sen x dx
Isenz xdx = —sen X cos X + Icosz xdx
Por otra parte:
ICOSZ xdx = Idx —Isenzxdx
Por lo tanto:
jsenz xdx =—sen X cosx + Idx - Isenzxdx 4

J.senz xdx = _M.;.i-{- C
2 2
26.a) f(x)=x
dg(x) = cos x dx
Ix cos x dx =cos X + xsenx + C
b) f(x) =senx
dg(x) = sen 3x dx

sen2x " sen4x
8

J-sen xsen3x dx +C

¢) f(x)=arcsenx
dg(x) = dx

Iarcsenx:xarcsenx+\ll—x2 +C

d) f(x)=x
2 2
dg(x) = 1 dx:senx+cos xdx

sen’x sen’x

X CcOos X
I 5 dx =—=x + ln|sen x| +C
sen“x sen X

27.a) f(x)=x-1
dg(x) = Vx dx
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x5/ 32
I —l)\/_dx- _2x +C b) lx:’+x2+'a'x-—21n|1+:||:|+ﬁln|x-.’»I-+-C
3 3 4 4
b) f(x)=Inx ;
-
da(x) = de 30.a) F(x)= e +x+C
Jx
1 F(6) =100 — C = 58
Inxdx=2]nx~/——4J;+C e2x+
b) F(x)= +C
c =X
) fx) F(-1/2)=100—>C=—e/2
X
dg(x) = dex ¢) F(x)=-x*cosx +2cosx +2x sen x + C
, F(m)=n’ > C=2
Tenemos , por lo tanto, que integrar:
2 /2
X x° =3
——dx d) F(x)= +C
'[s/x+l 3
De nuevo debemos hacerlo por partes: F(2)=28/3-5C=9
— 2
f(x)=x ¢) F(x) = ln6x +C
dg(x) = dx
Jx +1 F(2)= 28!3—>C——%+:; 2

x 4 3/2
——dx =2xV1+x ——(1+ +C
Jx +1 X : 9 3( x) 31.F(x) =sec’ x + C

2 F(n/4)=1— F(x)=sec’x - 1
x—dx=2x2\ll+x ——‘-‘_:-x(l-l-:rc):"'r2 -

Vx +1
—%(1+x)5‘*2 -+-%(l+x)3’f2 +C
d) f(x)=Inx Pagina 291
4-2x?
b dg(x) = x" dx 3z.dx=(e'+e"')dt
e' +e" e +e!
4-2x? 5 2 Xt I —_[
I{ » Jlnxdx—Zln X —X lnx-i-—z-+C J4+e -e' \le +et
2
28.3) Inx—1In|l +x|+C J‘e—“-—dt_jdt=t+c=lni-+— L3 e
e +e 2
b) %lnx—-%ln|2+x| +C = arc senh (x/ 2) + C
1-x 33.a) Jarctg(x+1)+C
¢) In 1—|+C=—Zarctgh x+C 1
X b) Eln(x2-4x+5)—arctg(x-2)+c
g g -1 _+c
= 3(3x -4) 34.6(x) = (X = 2x + 2) " + C
& o f0)=2—-C=0
> 29.a) ln|x |- —=-=mhjx+1+C
© 20x+1) 4 35.f(x)=aln(x + 1)+ C

13-18



TEMA 13. INTEGRALES INDEFINIDAS

Pags. 273 a 291
f0)=1—alnl++C=1->C=1 Superior derecha — f/(x) = —x +2 > f(x) = —x>/2 +
f(l)=-1 >aln2+1=-1 >a=-2/In2 +2x+C
La funcién es f(x) = iln(x+l)+l 1
In2 7 —
A
: >

v

Inferior izquierda —» f(x)=1/x > f(xX)=Inx+C
A

2 2
36.P(x)=2—Inx -2 +C
2 4

f()=1-C=5/4
x> 5 1

_ 3 3
=—Inx-—x"+—=+D
f(x) nx X

v

1 5
e)=e/4—>D=——e¢" -
fe) 73

Inferior derecha — f’(x) = Jx - f(x)= %Jx_s+ 8

r 3

37.Px)=In(x*+ 1)+ C
f(x) = xIn (x> + 1)-2x+2arctgx+Cx+D

f0)=1-D=1 @
C puede tomar cualquier valor.

38.Representaremos las primitivas en el caso C = 0.
Superior izquierda — £(x) = 3x* = f x)=x"+C

L3

\J

Autoevaluacion

X3

1. F(x)= T+x2 -3x+C

A 4

F3)=8—>C=-1

x?  5x3

2. 8) —="y4x?_33x+C
4 3
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%2
b) T+2x+ln|x|+C

=arcsen(t—1)+C=arcsenx’+C=
7. a) f(x)=x"-2x-3
3. a) 2cosx—-tgx+C dg(x) =In x dx

? —2x-3)iInxdx =
b) 3|n:x|+139(x-2)3"2+c I(x x=3)inxax

3 3 2
x—ln|x|—~x—-x2In|x|+i——3xlnix|+3x+
1 3 9 2
4. a) E|n|3x2—6x+5|+c +C
| b) f(x) = cos (In x)
- +
b) =In |sen x + cos x| + C dg(x) = dx
5. x=1-¢ Icos(lnx)dx Ecos(lnx)+%sen(lnx)+c
1
dt= - dx
24J1-x 8. —x* cosx +2cosx +2x senx +C
'[2J_~fl— I’l—t b= St T C= 9. %e" cosx+%e"senx+C
=-arcsen yl-x +C
10.a) £+£+2l |[x—1]+C
6. a) x—-1=t—>dx=adt o 3 2 =
j 1 J'I 1 1 3
———dx= |[=dt=—-+C=———+C b) In|x+1|———+2In|x—1|+C
(x—12 {2 t x-1 x-1
b) 1+x*=t— 2xdx = dt 3
ll.f(x)=%ln| |-i;_+c

e et gt

2 [e-tx fle)=—e'/9 - C=-¢’
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